



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37- 0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2025年7月8日 星期二

农历乙巳年六月十四

HEZE DAILY 第10334期 今日四版



山河新闻二维码

## 6月末我国外汇储备规模增至33174亿美元

新华社北京7月7日电 (记者 刘开雄)国家外汇管理局7月7日发布数据显示,截至2025年6月末,我国外汇储备规模为33174亿美元,较5月末上升322亿美元,升幅为0.98%。

“2025年6月,受主要经济体宏观政策、经济增长前景等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。”国家外汇局

相关负责人说,在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模有所上升。

目前,我国外汇储备规模已连续19个月稳定在3.2万亿美元以上,并连续6个月保持增长。上述负责人表示,我国经济持续稳健增长,保持良好发展势头,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
当好全面深化改革排头兵

# 蹚出基层治理“滨河模式”

## ——定陶区滨河街道创新设立小区矛盾纠纷调解室的治理实践

绍。

“在小区设立矛盾纠纷调解室,就是要打通服务群众的最后一米。”7月2日,记者走进定陶区滨河街道采访时,滨河街道党工委副书记张可介绍。一个个扎根小区的调解室,悄然改变着社区治理生态。

### 让“身边人”解决“身边事”

据了解,为更好开展基层治理工作,滨河街道今年对组织架构进行了优化调整,取消城市管区,下沉40余名街道干部充实到一线,确保工作开展横向到底、纵向到底、不走过场、不打折扣。

当街道干部从“管理者”变身“调解员”,基层治理的“滨河模式”逐渐清晰:把办公室搬到矛盾现场,让专业力量沉到楼栋单元、留在居民身边。

“我们通过宣传发动,将业主代表、党员干部等‘热心人’纳入到各个小区的矛盾纠纷调解队伍中,了解群众所需所求,让‘身边人’解决‘身边事’,为居民营造了平安和谐的生活环境。”崔庄社区党委书记赵鲁信介

方面对面沟通,甚至深夜到居民家中实测分贝。尝试多种方案后,最终化解了积怨,业主得以重返家园。

当搬离的楼下业主最终重返家园时,王继俊深有感触:“化解心结比解决噪音更重要,只有把腿迈进门,才能找到矛盾‘活扣’。”

小区有了矛盾纠纷调解室以后,类似的温情故事在滨河街道不断上演。

“滨河街道下辖10个社区和16个行政村,共划分44个网格,楼栋长、胡同长800余人。目前街道已设立一处高标准综治中心、建成26个特色调解室,在万城蓝钻等3个小区设立了矛盾纠纷调解室,同时我们还通过

“同心圆议事台”“民主议事亭”等平台,让居民在“拉家常”中吐露心声。仅去年就通过

收集诉求成功调解纠纷359起,一次性化解率高达98%。”张可说道。

作为小区调解室的成员,滨河街道平安法治办副主任王继俊一直坚守在矛盾化解的一线,他和其他调解员先后多次入户调解。

“两家的矛盾由来已久,去了一趟两趟,问题依然没有得到解决。”王继俊说。调解团队没有放弃,建议楼上更改管道,组织双

调解室实行工作日坐班制度,值班人员不仅收集信息、建立台账,更主动走访摸排,将“矛盾上门”变为“找矛盾下去”。

### 找到矛盾“活扣”

“因为工作关系,过去楼上一有动静我就神经紧绷,实在受不了只能搬家。”万城蓝钻小区的一位业主提起持续数年的噪音纠纷仍心有余悸。

作为小区调解室的成员,滨河街道平安法治办副主任王继俊一直坚守在矛盾化解的一线,他和其他调解员先后多次入户调解。

“两家的矛盾由来已久,去了一趟两趟,问题依然没有得到解决。”王继俊说。调解团队没有放弃,建议楼上更改管道,组织双

现在调解室就在楼下,有了什么事几分钟就能找到管事的人!”一位居民说。

从“求助无门”到“触手可及”,滨河街道将治理神经末梢延伸至小区单元,让居民真正拥有了“家门口的管家”。

“基层治理的核心是让群众‘说话有地方、办事有人管’。”滨河街道党委书记白汉亮说。在他看来,小区调解室不仅是化解矛盾的平台,更是党的群众路线落地生根的缩影:“我们推行‘四个一’机制(一个小区、一个党支部、一套班子、一套服务),就是要让党支部扎根楼栋、让服务抵达门口,把办公室‘钉’在群众最需要的地方。”

当调解室成为小区的“标配”,当打更声依旧守护夜晚的安宁,滨河街道通过集成各方资源,集成工作机制,构建起基层社会治理“大综治”的工作格局,将“小事不出楼栋,大事不出社区”的理想照进了现实。

滨河街道用居民自治唤醒社区活力,把矛盾化解在基层、化解在萌芽,维护了社区的和谐稳定,增强了居民的幸福感。

调解室亮起的那盏灯,不仅化解了纷争,提升了居民的信任感与归属感,更传递着基层治理的温度。记者 张慧 刘卫国

### 构建“大综治”格局

“以前有矛盾不是打110就是拨12345,

→

日前,山东润泽制药有限公司员工正在生产车间操作自动化设备。润泽制药位于鲁西新区,主要从事医药制剂生产,部分产品填补国内空白。该公司建有头孢类粉针剂、口服制剂等智能化生产车间,年产能约13亿支。据介绍,该公司有多个产品中标国家药品集采,为确保产品及时供应,各生产车间正在高效生产中。

记者 马源劭 摄

九部门发文深入实施一零五年家政兴农行动

新华社北京7月7日电 (记者 谢希瑶)记者7日从商务部获悉,近日,商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》,从四方面提出14项工作任务,深入实施家政兴农行动,推动扩大家政服务供给,促进家政服务消费,助力乡村全面振兴。

工作方案提出,支持农村劳动力在家政领域就业,开展生活服务招聘季活动,指导各地工会开展“工会帮就业行动”,推动家政进社区,持续开展家政劳务对接行动;提升农村劳动力在家政领域就业能力,推进家政服务员技能升级,加快家政职业教育发展,深化家政服务业产教融合,完善家政服务标准体系。

工作方案还提出,完善农村劳动力在家政领域就业保障,加强住房保障,为进城家政服务员平等享有基本公共服务,尽快融入当地社会创造有利条件,强化社会保障;做好农村劳动力在家政领域创业就业服务,支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业,增强家政从业人员职业荣誉感、归属感,加强税费政策宣传培训,促进家政服务企业享受政策红利。

据了解,下一步,商务部将会同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施,进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用,助力推进乡村全面发展。

# “引航计划”点亮迷途少年成长灯塔

## ——菏泽市全方位构建重点未成年人群体关爱帮扶体系纪实

七月的菏泽,涌动着关爱未成年人的热潮。成武县“七彩虹桥工作室”的沙盘治疗、东明县杂粮加工车间的技术教学、巨野县数控实训室的零件加工……这些场景是菏泽市“引航计划”——重点未成年人群体关爱项目试点活动的缩影。项目启动以来,菏泽市各级团组织联合多部门创新机制,精准施策,通过“6+X”帮扶体系与全链条服务模式,为14—16周岁义务教育阶段后不在校的重点未成年人群体筑起了温暖的成长港湾。

### 高位推动建机制 精准施策解难题

项目是全社会共同参与的系统工程。菏泽市构建“三级联动、多方协同”工作机制,将“引航计划”纳入市级改革试点与市委政法委重点工作,由团市委联合市委政法委等9家单位制定实施方案,成立工

作专班,形成“市级统筹、县区主责、乡镇落实”责任体系。在省级试点成武县的带领下,牡丹区、巨野县等县区相继启动市级试点。

“我们建立了‘县—镇街—小组’三级管理机制,实施‘一人一档’‘点对点’精准结对帮扶。”成武县委相关负责人介绍,该县创新推出“点线面”工作模式,每周有走访对话、每月有主题活动、每季度有跟踪回访,让帮扶工作既有“温度”又有“精度”。

东明县则联合多部门建立“拉网式”摸排机制,通过入户走访,数据比对建立

“一人一档”动态数据库,聚焦“学习困难、家庭贫困、行为偏差、就业迷茫”四类群体,

实现“早发现、早干预、早帮扶”。

机制赋能下,精准帮扶案例频现。成武县永昌街道的小雨曾因中考失利辍学,自己从破烂房间、“引航小组”通过心理评估、家庭走访与校方沟通,为其定制复学

方案,2025年1月她重返校园;15岁的小凯在巨野县职业中专电商教室学习直播带货,“引航计划”组织的职业体验让他改变“上学无用”的想法,直观感受“技术改变命运”的可能;定陶区“向阳而生·重启未来”活动中,心理咨询师带领“引航伙伴”进行心理互动,体验机械零件加工,经过长期努力,帮助8人重返校园,25人参加技能培训……

### 全链条服务拓格局 品牌引领促成长

牡丹区组织“认识自我 筑梦启航”活动,“引航伙伴”参观菏泽信息工程学校的数控车床、非遗教室与心理健康中心,沉浸式体验让家长感慨“比说教更有效”;郓城县“法护未来·向阳成长”课堂上,检察官结合网络安全案例引导未成年人增强法治观念。在“人生定向·青翼助航”活动中,

孩子们走进现代化工厂,重新认识职业价值;东明县构建“认知—实践—反馈”三位一体职业启蒙体系,职业规划师通过场景模拟、兴趣测评帮助未成年人挖掘潜能。

成武县共富工坊里,曾沉迷游戏的少年小昊在“引航员”帮助下跟随非遗代表性传承人学习刻瓷,规划了“学成后开工作室”的未来。

截至目前,菏泽市“引航计划”已确定首批关爱对象181人,组建“引航小组”115个,遴选“引航员”730名,开展集体关爱活动19次,打造实体化阵地与实习实践基地各7个,品牌活动如繁星点亮成长之路。

### 长效护航谋新篇 青春聚力向未来

“我们不是简单劝学、帮扶,而是帮他们找到适合的成长方向。”团市委权益部负

责人的话道出项目核心。成武县孙寺镇的豪豪曾因家境困顿濒临失足,如今在“引航计划”帮助下系统学习数字媒体技术,从基础的图片处理到独立制作短视频,逐步找到了人生方向;重返校园的小雨在习作中写下“我终非孤岛”,字里行间满是对“引航员”的感激与对未来的憧憬,这成为所有“引航伙伴”的心声。

据悉,菏泽市各级团组织将继续加强“引航计划”制度建设,整合社会资源、创新服务手段,力争用1至2年时间,系统解决重点未成年人群体在学业衔接、职业指导、心理疏导等方面突出问题,建立“动态摸排—精准帮扶—跟踪回访”的闭环服务体系。当越来越多的“小雨”“小昊”“豪豪”在“引航员”的帮助下重拾梦想,“引航计划”正用人文关怀与专业力量,载着迷途少年穿越风雨,驶向希望的彼岸。

记者 王振宇

牡丹区·暖心服务提效能 实绩赛马显担当

## 转作风 提能力 促发展

### 第三轮中央生态环境保护督察在山东

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第三十二批)

本报讯 (记者 孔博) 截至7月7日,1件,阶段性办结2件,正在办理1件。日前,中央第三生态环境保护督察组转办我市第三十二批4件信访件,已办结

(详见第3版)